# 精细管理激活内生动力

控本增效收获真金白银

■ 孙建 吴琼

事成于精细。通过精细化管理激活内生动力是矿井实现内涵发展的有力法宝。安徽 钱营孜矿盯住推进工作的重点,把精细管理的触角延伸到健全内部市场、推进班组建设、做好持续改进的各个层面,不断完善思路,细化措施,严抓过程做实细节,把控本增效贯穿于生产经营的全过程。

#### 由生产行为转变为市场行为

今年,这个矿拓展经营管理市场化机 制,提升市场主体自主运营能力,修订完善 制度、价格、三四级市场等体系建设,重新分 解两级成本指标,强化科区日清日结市场化 分配,加强过程管理、规范流程管理、标准件 管理、定置化管理、巩固落实十项措施,搭建 市场化信息平台;修订汇总内部市场材料、 电力、运输、设备、加工、维修、回收、复用等 25 项管理办法;完善价格体系,共计定额单 价 2032 条。归集、绘测了 101 件常用加工件 图册,实行超市管理 NC 系统刷卡出库;建立 井下常用材料周转库,完善井下物资物资移 转、堆放、管理和就地领用;开发设备信息管 理系统,实现设备档案管理、设备计划定检、 故障信息管理、设备备件管理、设备移交管 理、运行状态监控等功能,使设备实现精细 管理。搭建市场化信息平台,动态更新经营 计划、物资定置、材料巡查、工分明细、成本 分析、回收复用等内容,实现信息共享。

根据资金预算安排材料计划, 压实责 任,促使各单位由以往边施工边计划向施工 前精心组织施工材料转变,让成本从事后奖 罚转变为事前预算。1-5月份全矿材料、修 理、电费合计兑现7.22万元,修旧利废兑现 6.24 万元,现场检查罚款 1925 元,充分调动 了基层科区参与成本管理的自觉性、积极性 和主动性。成立物资回收联合工作组,加强 废旧物资的回收和修复,建立巷道投入、交 接、回收材料台账"一本通",对所有投入材 料进行逐项登记入账、交接,从设计源头强 化材料的回收和复用。定期对两巷投入、回 收、修复、复用、交旧领新等各环节进行监督 检查。通过交旧督查、闭合巷道投入,1-5月 份物资回收替代率达 11.47 %。以机厂为降 本增效中心, 由机厂承包全矿设备维修、修 旧利废以及加工件制作,推行多劳多得结算 体制,上半年机厂维修、加工总产值合计为 2219万元。

由从严管理升级为自主管理



**一页**杆图片

结合矿副总以上领导班组建设督导、"安全联责"和"三联并进"等工作,该矿建立各级领导、职能部门联系一线班组制度,定期深入挂钩班组,细化工作过程的控制与指导。优化完善"精细化标准班队创建"示范科区、先进班组、优秀班组长考评体系,把基层班组建设工作由注重"结果评优"转向注重"过程控制"。持续推进"331"安全管理体系,强化班前、班中、班后和"三人联岗"安全确认,规范干部走动式管理,确保安全风险管控和事故隐患排查在班组、岗位落地生根。将手指口述与安全确认想结合,录制重点岗位安全确认视频,突出"行为引导、标准引导"。

该矿重新修订《班队长管理办法》,对全矿班组的设置及职数进行梳理,规范班队长任免程序,选择政治素质好、技能突出、管理优势明显的员工确定为后备班队长;强化政策导向激励,将班队长工资与绩效挂钩、不设上限。持续实施"大学生队官"工程,明确大学生队官选拔标准、选任流程、工作职责等,实行业绩考核、动态管理。今年4月份,第三批13名队官履职上岗,"队官"与身边员工"一帮一"、"一带一",使现场安全有保障,班组有了更多正能量。近年来,"大学生

队官"中先后有16人被吸收为中共党员,有26人获得职称或职务晋升,18人先后获评为"关键岗位拔尖人才"等荣誉。

#### 由星星之火到燎原之势

以职责界定、技术措施、规章制度和实践经验为依据,以安全、质量、效益为目标,该矿量化、细化作业流程,基层配置工程技术人员担任流程管理员,编制全矿流程手册,从加强安全管理、增强生产能力、提高劳动工效、提升质量水平、降低生产成本等方面入手,结合全年各项指标任务,选择对标指标,逐一分解,落实到责任部门、责任人,详细制定各项指标任务的保证措施。

持续改进就是创新,在矿邵明建劳模工作室、"弱电大师工作室"的辐射带动下,基层科区纷纷成立攻关团队、创新小组围绕增收节支、工艺优化、设备改进进行小改小革、五小科技等活动。矿分季度开展合理化建议、"五小"科技、创新成果征集工作,一季度征集创新成果56个,合理化建议379条,评选出技术创新成果10项、持续改进11项、五小科技15项、合理化建议46项,创新工作先进单位3个。其中"机载临时支护延展

设计"和"液压炮泥机的创新制作与应用"两个项目入选了集团公司工具箱。采掘平衡是保障矿井安全可持续发展的核心,在新设备使用上,投入掘锚一体机以及掘进临时支护装置交错悬移支护装置,实现连续截割、连续支护,提升单进水平。今年1~5月份实现进尺同比增长25%的成绩,其中3月份W3221机巷完成进尺354m,5月份W3221风巷完成进尺308m,均达到了掘进标杆队的标准,为"掘进攻坚年活动"打下了坚实的基础。

作为集团公司"四化建设"示范单位,该矿在"四新技术"的推广应用方面加大力度,取得显著成效。"综采工作面超前支护支架的应用"实现了工效提升10倍,年节约人力及材料成本约90万元的经济效益;"W3225工作面远距离供电、供液技术"通过降低移变总拉移次数和分钩数,减少了安全威胁,提高了单产效率,减少了乳化泵的开机率,实现了安全高效生产;"柔性网在工作面收作中的使用"减少了施工工序,降低了工人的劳动强度,提高了支护强度,减少了安全隐患。"长距离定向钻孔定向钻进技术"扭转风巷采煤、钻探、修护三支队伍交叉作业,安全管理困难的局面。

# 节油达人谈秘诀

"小李,又来我们客运二公司采访哪个 引?"

"我来采访关于驾驶员兄弟喜好的话题,李书记,推荐一个优秀的驾驶员嘛。"

这是笔者近日和四川省达州市公交公司客运二公司党支部副书记李月志的对话。

"节油,算不算喜好?"

"算!为公司节能降耗,这个是工作中养成的好习惯,这个肯定算。"

"徐孝徽,2017年公司的优秀员工,走,我带你去找他,他刚好在公司下面检查车辆,11点准备接中班了。"李月志带着笔者往楼下走去。

不远处,笔者看见徐孝徽用手敲打着24路公交车的轮胎,一看就知道在检查胎量。

"徐师傅,你好,李书记说你是节油能手,今 天我们来聊聊。"笔者打开了话匣子。

"趁现在还有十几分钟的时间,跟你讲讲我 的一些习惯好了。车子要节油,第一,要勤保养, 勤检查,车子出毛病,再怎么操作也省不下油。 我们在开车起步一定要稳,绝不猛轰油门,手脚 一定要十分协调,轻踩油门,缓抬离合器,车子 稳稳向前行驶。第二,换挡位的时机一定要选择 好,速度快了就要及时升高挡位,不然发动机转 速上去就耗油了。第三,要想节油,刹车也要少 用,观察好前方的路面情况,像在市区里看见红 绿灯,就要缓缓减慢车速,到红灯处正好停下。 2015年以前,我是开民营公交的,对节油并不 大注意。2016年市委市政府为了统一城市公 交,我由私企打工仔转变成国企职工,到了客运 二公司后,当时开11路,一个月要比定额用油 高出63升。连续三个月下来,我坐不住了。积极 向老师傅请教,努力学习节油方法,逐渐摸索出 自己的一套节油经验。其实,总结出来,就是要 想车子节油,车子本身的条件是一方面,但更重 要的是看你的驾驶习惯。在2017年:有一辆公 交车,月用油超额200多升,最后,我们胡经理 把那辆比较耗油的车交到我手里,次月用油比 定额还少了10升。"徐师傅道出了他节油的方

徐师傅说:"我来公司开公交车,不是来混日子的,这更不是我的风格!"

徐师傅告诉笔者,他做事讲求认真两个字, 也坚守做一行爱一行的信念。"节油也可以说是 被逼出来的,那时看见人家都能节余,我却老是 亏空,心中急啊。"请教老师傅,自己边开车边琢 磨,最难的还是改变驾驶风格。所以,作为一名 公交车驾驶员,我们要耐心地改变驾驶习惯,节 省下每一滴油,都是为公司创造效益。

· (李宇凌)

# 以"共享清单"打造"实力"党支部

### 一北重集团防务事业部 601 车间党支部特色工作法有奇招见实效

■ 郭新燕

抓基层就要抓到支部,强基层就是强到支部。北重集团防务事业部601车间党支部激活党的肌体"神经末梢",使党支部动起来、组织生活严起来、党员标准立起来、支部作用显出来,打造"实力"党支部,真正实现支部党建工作由"虚"变"实",从"无形"到"有力"的跨越,把基层党支部工作抓实、落细、做强。

2017年,防务事业部601车间党支部成为兵器工业集团唯一的被国务院国资委党委授予"全国首批示范党支部"称号的基层党组织。

#### "共享清单"夯实党建工作基础

按照新时代党的建设总要求,车间党支部以"领航思想凝聚精神力量、带好队伍制造精密产品、发挥优势建设一流支部"为目标,以"四强"党组织为标准,以北重集团党建"三项工程"(即固"根"聚"魂"工程、"党组织强基工程"和"党员创新工程")为载体,将支部建设精益化、体系化,总结提炼了"目标清单、学习清单、问题清单、创新清单、成果清单"五张"共享清单"党支部特色工作法,进一步夯实支部党建工作基础,推动党建工作与生产经营深度融合。

"目标清单"定标准。车间党支部从目标

责任人手,找准落实完建责任制的看刀点,通过共同"拟单"、分层"列单"、按质"办单"列出党支部建设"目标清单"。同时,按照"一事一主体,一主体一责任人"的原则,逐一分解明确到支部书记、支部委员、党小组长、全体党员,让"目标清单"成为干好全年党建工作的"计划书"和"军令状"。

"学习清单"定方向。车间党支部以学习 贯彻党的十九大精神作为首要政治任务,持 续推进固"根"聚"魂"工程。支部将理论学习 与生产实际相结合,将讲政治要求与具体工 作相结合,制定党支部"学习清单",党员对 照党支部"学习清单",自行拟定差异化的学 习清单,形成了支部特有的"支委带头学、创 新方式学、围绕主题学、结合生产学"的"四 学"特色。

"问题清单"抓整改。车间党支部通过 "查找短板、分类梳理、认领销号、考核督 促",大胆查找党支部存在的问题和差距,拟 定个性化的"问题清单",按类别对问题进行 梳理,由党员认领问题,党支部每月召开一 次党员大会,由党小组长汇报问题清单完成 情况,对未完成事项,支部负责督促整改落 实,促进提高工作质量。

"创新清单"保落实。党支部围绕北重 集团和防务事业部改革发展的新形势、新 要求,不断创新党支部建设新载体,"601 车间党员创新工程五步法"、"三心"服务 计划、人才领航行动、讲好兵工故事、打卡阅读计划等清单内容,让党组织更具吸引力、感召力、战斗力,刷新党支部建设新高

"成果清单"显成效。通过"验请单、聚清单",每季度召开一次工作测评会,通过横向比较,纵向排名,对落实清单情况进行全面测评。定期将党支部工作成效、党员点滴进步、创新成果等汇聚在成果清单上,推广应用于支部党建和生产经营之中,让全体员工共同分享党支部特色工作法所带来的红利。

### "共享清单"唤起每个党员的初心

"敬爱的党组织:当年提交的入党申请书认识不深刻,回想 2013 年向党组织提交入党申请的场景,心情很复杂,经过五年的学习,又重新唤起了自己的入党初心。"这是油标班班长崔明续写入党申请书的一部分内容。

笔者问到为何续写入党志愿书时,他说 道:"当时没有发自内心向党组织递交入党 志愿书,思想不端正,于是今天向党组织郑 重重新递交了我的入党申请书。"

车间党支部以集中学、现场学、专题讨论学、互动交流学等形式学习党的理论知识,以党小组对抗赛形式开展党规党章答题、说党史唱红歌、"十九大我宣讲"等活动,让党员时刻牢记"第一身份是党员"。

车间党支部以"阅读打卡计划-365 天坚持一个习惯"等举措,让更多党员、群众体会到读书带来的幸福感。大家纷纷表示:以前抱着手机不是刷朋友圈就是玩游戏,现在每天坚持阅读,学习党章党规。

#### "共享清单"引领党员为生产服务

党支部从实际出发,充分发挥了党支部 战斗堡垒作用,通过"共享清单"工作法为生 产经营破解难题提供持续动力,推进了党支 部规范化建设。

在北重集团防务事业部 601 车间宣传廊道上,就能清晰明了地看到党员的创新登高计划、完成情况、党支部评议。

党员创新登高计划是不是真完成了,车间以清单推动落实,每名党员制定的清单内容上级要"审",实施上级要"查",成效群众要"看",不能说一套做一套,建立五张清单后,支部书记、支部委员、党小组长及党员该做什么、怎么做、做得如何,通过公示看得一清一整。

几年来,车间党支部始终围绕重点工程与核心业务开展"党组织引领行动",立足"提升产品品质、提升合同履约率、提升精益管理水平、提升效益效率"四大重点,党支部引领立项15项,创造经济效益500余万元。党员为车间解决技术难题118项,质量问题86项,精益问题113项。

## 因地制宜 创新管理 塔里木油气工程分公司 搭建人才培养"快车道"

记者月13日获悉,西南油气田公司蜀南气矿塔里木油气工程分公司今年以来在因地制宜、创新管理,持续推进人才强企上下功夫,切实加强人才基础培训管理,不断创新人才培养方式,为激活企业稳健发展内生动力提供了人才保障。

摸清底数,完善制度。今年3月至5月期间,该公司相关业务部门组织专题调研和召开专题会议,对人力资源现状、存在的问题等进行分析研究,全面准确掌握了人力资源动态信息和员工实际技能需求,并结合所处塔里木地域特点制定《员工倒班培训方案》、《员工培训工作操作指南》,为构建结构科学、梯队合理、满足需求、推动企业稳健发展的强大人才队伍提供有力制度保障。

**软硬兼施,夯实基础**。该公司针对各项目组年轻员工多、新招聘员工频繁、培训设施相对不足等现状,采取逐步完善轮南培训基地设施,建立健全兼职培训师资队伍、评价评估、培训考核制度等多项措施补强培训管理短板,既改善硬件设施满足了培训需求,又为提高培训质量奠定了软件基础。

创新方式,保障效果。该公司坚持"课堂+现场、学习+研讨、请进来+走出去"的思路,在具体培养方式上主要采取了"师带徒"、岗位练兵、以赛促学等方式,多管齐下、齐头并进,并以塔里木油田各事业部、油气开发部、油气运销部岗位技能、培训需求矩阵能力评估为切入点,强化培训的针对性和实用性,不断提升专业技术人员和操作人员队伍整体素质。(黄斌 郝身帅)

#### 近年来,重庆能源巨能川九公司在技术 人才建设上不断探索与创新,采取多种激励 方式,为各类技术人才成长搭舞台、筑平台, 最大限度地发挥出技术人才的最大效能,真 正让技术人才"香"起来。

培训激励。根据每个人的特长,重要人才 重点培训、优秀人才加强培训、年轻人才经常 培训、紧缺人才抓紧培训;重点的优秀人才及 紧缺人才参加专业知识的强化培训及传、帮、 带结对帮扶培训,鼓励职工考取称职及职业 资格证书等,对有职称和建造师的每月给予 补贴,同时对一线技术工人根据专业技术等 级,每月给予不同金额的补贴,让技术人才有

# 真正让技术人才"香"起来

了"幸福感"。

培养激励。建立后备人才库,按照年度考核情况→部门推荐→资格审核→测试"考核"流程,择优入选,并根据不同专业、不同岗别设置培养目标。比如按照"工程技术人才、管理人才、技能人才"进行分类培养。同时实行人才动态管理,不定期对入库人员进行考核,实行建档动态更新管理,不上进、不作为的调出人才库,做到有进有出,努力实现"备用结

合、动态管理"的良性循环,让技术人才有了 "价值感"。

职业激励。公司对员工进行个人职业生涯设计,然后提供一定条件的支持和资助,共同促进职业生涯发展计划的实现。并针对员工的实际情况,与员工充分沟通,制订职业发展规划方向,通过职业发展规划,培养管理级的复合性人才。比如:曾经第十八项目部的王强,刚进入公司时他只是一名矿山测量员,他

按公司推行的职业激励机制制订了自己的职业发展规划,不断加强专业技术的学习,很快就能熟练玩转各种测量仪器,并对精密仪器进行常规性的较对,成为了年轻的技术骨干。2016年,他获得了公司"岗位贡献奖",2017年8月,晋升为达州项目部的工程部部长。类似成功的职业激励案例不胜枚举,这也充分证实了职业激励收到了显著的成效,让技术人才有了"获得感"。

评优激励。公司优化了《员工荣誉管理办法》,激励员工创先争优,鼓励员工重视荣誉、争创荣誉、珍惜荣誉。每年通过评选岗位能手、最美工匠及师带徒等评优奖励,让他们站在领奖台上,赢得尊重,感受光荣,接受金光灿灿的奖牌和证书,让技术人才有了"自豪感"。

晋升激励。建立内部员工晋升体制,全方位拓展技术人才的成长空间,用好用活现有人才,让一些肯干事、能干事的技术人才走上管理岗位,以满足一般职工的成长性,让一般职工看到有成长的空间和希望,让技术人才有了"成就感"。 (彭光淑)